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THÔNG BÁO

Công nhận kết quả trúng tuyển và hoàn thiện hồ sơ dự thi tuyển công chức 

Tổng cục Đường bộ Việt Nam năm 2015

Tổng cục Đường bộ Việt Nam vừa có Văn bản số 278 /TB-TCĐBVN ngày 11/12/2015 Thông báo công nhận kết quả trúng tuyển và hoàn thiện hồ sơ dự thi tuyển công chức Tổng cục Đường bộ Việt Nam năm 2015.
Theo đó, căn cứ Quyết định số 4128/QĐ-TCĐBVN ngày 09/12/2015 của Tổng Cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam về việc phê duyệt kết quả thi tuyển công chức Tổng cục Đường bộ Việt Nam năm 2015, 
Tổng cục Đường bộ Việt Nam thông báo tới 45 thí sinh trúng tuyển (có danh sách kèm theo) hoàn thiện hồ sơ dự tuyển theo quy định tại Thông tư số 03/2015/TT-BNV ngày 10/3/2015 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ tại địa điểm đã nộp hồ sơ dự thi. Hồ sơ dự tuyển phải được bổ sung để hoàn thiện trước ngày 13/01/2016, bao gồm:
a) Bản sao các văn bằng, chứng chỉ và kết quả học tập theo yêu cầu của vị trí dự tuyển, được cơ quan có thẩm quyền chứng thực;

b) Phiếu lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp nơi thường trú cấp.
Những thí sinh đã có quá trình công tác và tham gia đóng bảo hiểm xã hội tại các cơ quan, tổ chức gửi bản sao Quyết định tiếp nhận, Sổ bảo hiểm xã hội có chứng thực của cơ quan có thẩm quyền để Tổng cục Đường bộ Việt Nam xem xét xếp lương và tập sự.
Trường hợp thí sinh trúng tuyển có lý do chính đáng mà không thể đến hoàn thiện hồ sơ dự tuyển thì phải làm đơn xin gia hạn gửi Tổng cục Đường bộ Việt Nam trước khi kết thúc thời hạn hoàn thiện hồ sơ dự tuyển nêu trên. Thời gian xin gia hạn không quá 15 ngày, kể từ ngày 13/01/2016.
Tổng cục Đường bộ Việt Nam thông báo để các thí sinh trúng tuyển được biết./.
	Nơi nhận:
- Các thí sinh trúng tuyển;

- Hội đồng TTCC;
- Ban Giám sát kỳ thi;

- Văn phòng Tổng cục (để niêm yết);

- Trung tâm CNTT đường bộ (để đăng tin);

- Các Cục thuộc Tổng cục (để tiếp nhận hoàn thiện HS);

- Lưu: VT, TCCB (T.A).
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